

## 妻子重病丈夫不管 检察院支持起诉

通讯员 陈洪娜

本报讯 近日,舟山市检察院、定海区检察院的检察官将4万元司法救助金送到了叶女士手中。叶女士激动落泪。

叶某与丈夫万某结婚多年,万某变心后长期在外工作生活,叶某独自照顾女儿成长。2019年12月,叶某被诊断患有恶性肿瘤,治疗费用高达10多万元,而万某不管不问,甚至玩起了“失踪”。

定海区检察院在与区妇联工作对接中了解到叶某的困境后,联合舟山市检察院对叶某开展最大程度的司法救助,为她申请到司法救助金4万元。

随后,叶某向法院提起诉讼,诉请万某履行扶养义务。定海区检察院向法院提交支持起诉书,并联合妇联对万某开展释法说理,最终促使夫妻双方达成和解,万某支付叶某相应补偿款。

## 销售有害性保健品 刑事民事都担责

通讯员 范雅楠

本报讯 徐某在经营计生用品店时,从上门推销的男子处购入“三无产品”性保健品,并在明知购入的性保健品可能有害人体健康的情况下,将其放在隐蔽处销售,后被公安机关查获。经鉴定,这些性保健品含有西地那非成分,属于有毒、有害食品。

莲都区检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪,对徐某提起公诉。徐某被法院判处有期徒刑8个月,并处罚金4500元。

食品侵害不特定消费者的身心健康和生命安全,应负相应的侵权责任,为此,莲都区检察院针对徐某侵害不特定消费者身体健康损害社会公共利益的侵权行为提起民事公益诉讼,要求徐某承担销售有毒、有害食品价款10倍的惩罚性赔偿金共计19450元。日前,法院判决支持检察机关全部诉讼请求。

## 收购且出售画眉鸟 花鸟店主获刑罚

通讯员 芮宣

本报讯 苏某某在明知画眉鸟被列入《国家重点保护野生动物名录》的情况下,仍向他人收购疑似画眉鸟8只并在其经营的花鸟店予以出售。经鉴定,涉案的8只疑似画眉鸟中,有2只为噪鹛科画眉鸟,属于国家二级保护动物。

瑞安市检察院审查认为,被告人苏某某非法收购、出售国家二级保护野生动物的行为,不仅涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪,还造成国家野生动物资源损失,破坏了生态平衡、影响了生物多样性、损害了社会公共利益,遂提起刑事附带民事公益诉讼。

日前,瑞安市法院判处被告人苏某某有期徒刑10个月,缓刑1年,并处罚金2000元;同时判决支付赔偿金40000元,并在新闻媒体上公开赔礼道歉。

## 手机店出卖验证码 获刑并公开道歉

通讯员 临检

本报讯 客户上门办新手机卡,杭州市临安区一家手机店的老板丁某就会热情地提醒说“新卡需要激活,我替你操作下”,然后,在柜台里把新卡手机号发到一个“接码群”里,再把收到的验证码发到群里。每组电话号码和验证码,丁某可获利5至10元。与此同时,客户就在不知情的情况下,手机号被注册了多个手机APP,有的还被用于购物。半年时间里,丁某通过这种方式非法获利6000余元。

此案由临安区人民检察院提起刑事附带民事公益诉讼,法院认为被告人丁某的行为构成侵犯公民个人信息罪,判处有期徒刑缓刑,并处罚金7000元,同时应承担民事侵权责任。

日前,丁某已赔偿社会公共利益损失并在规定的新闻媒体上公开赔礼道歉。

## 影院营业受影响 法院判决有温度

通讯员 徐盼

本报讯 “谢谢!希望我的公司还能继续走下去。”近日,得知判决结果后,常山某影院公司法定代表人叶某回答法官道。

2015年,常山某影院公司与衢州某物业公司签订合同,约定影院承租1600平方米的商铺,租赁期限为15年,每年12月1日前预缴下一年租金。2020年1月起,受疫情影响,影院无法正常营业,不能按时缴纳租金。物业公司起诉至常山县法院,要求影院支付租金、物业费、违约金等共计131万余元。

叶某辩称,受疫情影响,影院无力缴纳租金等费用,请求减免部分租金。承办法官查询了相关疫情防控通告,发现影院在2020年至2022年共有192天无法正常营业。随即,法官召集双方进行诉讼辅导和共同协商,原告同意影院无法正常营业期间的租金、物业费及违约金可以由双方按比例承担。在法官的释明下,原告变更了诉讼请求,同意解除租赁和物业服务合同,仅该项变更就为被告减少了租金支出30余万元。

法院经审理认为,受疫情影响导致租赁店铺无法正常使用,属于不可抗力,致使合同不能履行所造成的损失,应由双方共同承担,违约金参照合同履行情况、双方过错程度、银行同类贷款利率等因素予以综合考虑。

法院根据案件实际,判决双方解除合同,被告减半支付2020年1月至2022年5月期间的192天租金、物业费,其余正常营业时间全额给付,并将违约金由原告起诉要求的一年期LPR的4倍调整为2倍。最终,被告需向原告支付77万余元,与最初相比减少54万余元。

## 反诈宣传深入村居

近日,温州市公安局龙湾区分局海城派出所民警孙乐乐来到辖区邱宅文化礼堂,进行反诈防骗宣传,帮助捂牢村民们,特别是老年村民的“钱袋子”。  
通讯员 陈荣 摄



## 出售“苹果ID开发者账号” 判了!

通讯员 卢敏

本报讯 明知出售公民个人信息是违法行为,却仍抱有侥幸心理借此牟利。日前,由乐清市检察院提起公诉的一起侵犯公民个人信息的刑事附带民事公益诉讼案一审宣判,法院判处被告人赵某某有期徒刑3年,缓刑4年,并处罚金6万元,支持刑事附带民事公益诉讼全部请求,责令赵某某在国家级媒体向社会公开赔礼道歉,赔偿公共利益损失54579元。

经查,2020年1月至2021年3月,赵某某从上家非法购买公民信息实名认证后的苹果ID开发者账号并转卖给他人牟利,销售金额高达182万余元,累计个人非法获利54579元。

乐清市检察院认为,苹果ID开发者账号具有唯一性,赵某某出售苹果ID开发者账号意味着信息本人丧失了申请苹果ID开发者账号的资格,甚至这些账号极有可能被不法分子用于违法活动,社会危害十分严重,因此在刑事制裁的基础上增加民事责任追究,通过赔偿、赔礼道歉等提高侵害个人信息者的违法成本,有效遏制不法行为。

## 轻信高额资金回报 女子被骗12.5万元

通讯员 丁康康

本报讯 “我以为是正规的网购平台推广活动,真没想到是诈骗。”近日,义乌国际商贸城市场经营户金女士懊悔不已。

10月16日,金女士收到微信好友申请,备注称是金女士商铺的客户,金女士以为是熟客,毫不犹豫通过了对方的申请。“客人-航”随即开始对金女士嘘寒问暖,还感叹今年生意不好做,引起了金女士的共鸣。在聊天中,“客人-航”发给金女士一个奢侈品平台的链接,称他近期找到一条发财渠道,让金女士在这个平台选购一件商品,他为金女士买单。

金女士点击进去后发现,该奢侈品平台名为“品牌购商城”,里面有许多大牌的女装、包包、手表等奢侈品。“客人-航”又发来消息称,该平台近期在做推广活动,参加内部抢购专场能获得10%以上资金回报。金女士十分心动,当即联系平台客服。

平台客服立即发给金女士一张“终端在线抢购专场系统”图片,里面标注了3个抢购方案,不同的方案要求客户资金不同,对应盈利的比例也不同。金女士起初有些犹豫,但架不住“客人-航”的鼓动,先后汇款3笔共计12.5万元至平台客服提供的银行账户。之后的结果,可想而知。意识到被骗的金女士赶紧到商城派出所报案。

目前,警方已立案侦查。

## 免费课程另外收费 消费者要退课退款

通讯员 慕煊

本报讯 在健身房买了私教课程,店员私下承诺的免费体验课程仍要收服务费,家住平阳县昆阳镇的周女士想退课退款,遭到健身房拒绝。近日,平阳县法院联合县消保委通过“共享法庭”成功调解了这起服务合同纠纷案。

今年3月,周女士经店员介绍在某健身房办理了健身卡,并签订《私教课程购买合同》。健身房店员还私下承诺,在合同期限内,周女士有权免费体验该店的拳击、矫正训练等课程。当日,周女士便支付服务费22800元。

之后,周女士参加了几次私教和体验课程。然而,说好的免费体验,却要另外交纳服务费。周女士认为健身房强制消费,不想继续在这里锻炼身体,故要求健身房退还未学完的私教课程服务费。

被健身房拒绝后,周女士向县消保委投诉。消保委工作人员及时借助“共享法庭”连线平阳县法院,由法院工作人员远程指导调解,向当事双方释明合同效力及违约责任,以及进入诉讼程序可能带来的后果。最终,当事双方达成调解协议,健身房当场退还周女士服务费19896元。

## 瘦身糖果竟有“毒” 售卖者被提起公诉

通讯员 郭旦丹

本报讯 “无需运动、无需节食,月瘦10到30斤……”钱女士在微信朋友圈看到裘某发布的瘦身糖果广告后,立即联系袁某购买该产品。很快,钱女士出现了心跳快、失眠、口干、没有食欲等症状。钱女士报了警。

经鉴定,该瘦身糖果中含有违禁成分西布曲明。裘某归案后对非法销售含违禁成分的减肥食品的犯罪事实供认不讳。经查明,2021年初至2022年6月,袁某以营利为目的,明知瘦身糖果内含有违禁成分,仍在朋友圈发布广告吸引他人购买,截至案发累计销售至少340粒,销售金额3580元。

近日,嵊州市检察院以涉嫌销售有毒、有害食品罪对裘某提起公诉,并提起刑事附带民事公益诉讼,要求其承担销售额10倍的惩罚性赔偿金。